

MURCIA

Redacción: Oficinas y Talleres: JARA CARRILLO. 1 Apartado de Correos, 54 25 ejemplares 1'75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Subscripciones: MURCIA: Un mes..... 2 ptas. PROVINCIAS: Trimestre..... 6 " EXTRANJERO: Trimestre..... 15 " Número suelto, 10 ctmos.

El domingo en Romea

El homenaje a López Almagro

Como estaba anunciado, el domingo se celebró en el teatro Romea el acto homenaje en memoria del que fué insignis periodista murciano José López Almagro. Presidieron los diputados señores: Ruiz-funes, Navarro Vives y los demás oradores que tomaron parte en este acto. A la izquierda de la presidencia figuraba un retrato de López Almagro orlado de flores. Nuestro di-estor señor Serna Alba, dió comienzo al acto leyendo las adhesiones de que diversos sectores de Murcia y pueblos de la provincia se respaldaron. El nombre de la Comisión organizadora había el concejal señor Rubio. Dijo que este acto no tenía color político y desmintió que estuviera organizado por la Casa del Pueblo como decía un periódico local. Terminó expresando las gracias a todos los asistentes en nombre de la familia y de la Comisión organizadora. Antonio Zamora Comenzó diciendo que López Almagro a quien había tenido la dicha de conocer y tratar desde los primeros años de su vida, lo consideraba merecedor de todos los homenajes. Agregó que cuando López Almagro era niño ya vió en él un espíritu precoz unido a una gran inteligencia y rebeldía. Yo vi cuando en Puebla de Soto, su pueblo natal, dirigía por primera vez la palabra a las masas y observé en aquel huertano nacido en un hogar humilde al héroe de la batalla que había de librarse entre el propietario y los colonos de la tierra. Refirióse a la obra fecunda realizada por López Almagro y sus doctrinas sembradas en una larga cruzada por la huerta de Murcia habían dado sus frutos, pero desgraciadamente cuando López Almagro merecía recoger las presas de su vida de luchador una traidora enfermedad mental, la fatididad, no lo ha querido, haciendo desaparecer la figura de este gran luchador. Terminó diciendo que la historia de Murcia ponga en sus páginas los hechos de este héroe para perpetuar su memoria. Segura Comenzó exaltando la figura de López Almagro diciendo que era uno de los más destacados valores que florecieron, para honor nuestro, en el fecundo suelo de la huerta murciana. Hablar de la obra educadora de López Almagro, era hablar de toda su vida, porque eso fué toda su vida: un educador. No fué un profesor más o menos sabio, un pensador más o menos profundo, sino una gran inteligencia de una gran voluntad, no por eso subordinado por los factores que sobre la vida influyen; fué sobre todo un gran investigador que no toleraba que al calor de los conocimientos adquiridos se secaran otras fuentes para alcanzar un perfecto y honrado vivir, para dar más campo de acción a su inteligencia portentosa. López Almagro sentía la responsabilidad del maestro. Para hablar de López Almagro educador es preciso prescindir de la palabra pedagogo para no confundirse en este tópico. El sabio maestro porque había nacido maestro. En esta labor educadora desarrollaba su inteligencia, pero al servicio del niño aplicando en este ejercicio toda su alma. Yo recuerdo cuando una vez habíademe de España me decía que su porvenir no dependía de las enseñanzas del pasado, sino del presente, del hombre presente con un sentido amplio de la responsabilidad histórica y un criterio ético incapaz de doblegarse ante los insensatos requerimientos del egoísmo. López Almagro no nos ha dejado soluciones concretas a los problemas de la vida, pero nos ha legado a sus discípulos y amigos la semilla de sus doctrinas que harán que su nombre perdure siempre en nuestra memoria. Espíritu selecto rechazó las maquinaciones del mundo y puso toda su rebeldía, todo su coraje al servicio de las causas nobles. Si fuese posible que él volviese de nuevo arrojaría a trallazos a los fariseos del templo, derribaría a todos los falsos varones, es posible que perdiese a algunos. Terminó diciendo que el espíritu de López Almagro nos ha dejado una gran amargura, mas dolorosa y mas cruel que el mas doloroso trallazo. López Palacios Nuestro querido compañero de redacción, leyó unas inspiradísimas y bellas cuartillas exaltando la memoria de López Almagro, que fueron justísimamente aplaudidas, y que mañana publicaremos por imposibilitarnos hacer hoy la falta de espacio. Serna Alba La tarea de estudiar a López Almagro como periodista—empezó diciendo—es difícil para mí porque yo no puedo desdoblir su personalidad en una actividad única. Mi larga convivencia con él en la redacción y fuera de ella, me hacen verlo fundido en todas sus notas y todas sus cualidades, como periodista, como orador, como rebelde, como amigo y como compañero. Recordó que en 1918 nació López Almagro al periodismo (tocon con la dirección de «Luz» y «El Agrario». Explica los trabajos de organización antes de empezarse a publicar un periódico y dice que hay quienes se preocupan de todos los detalles, incluso de llevar a él periodistas. Algo así ocurrió con López Almagro que a pesar de desconocer esa técnica, se reveló bien pronto como un periodista consumado. Recordó el ambiente creado entonces por la guerra europea y la situación de España con una monarquía pretoriana que aseguraba su vida en el sistema político caciquil. Frente a todo aquello se alzó López Almagro, con la rebeldía de su juventud, la fuerza de su talento y una pluma de periodista en la mano. Empezó con dureza y acometividad; pero bien pronto se dió cuenta de que las más nobles causas se arruinaban si se les defende mal y que la razón a veces degenera en la grosería y la ordinariéz si la violencia atenúa por la reflexión y el arte no queda en un noble apasionamiento. Rápidamente se hizo un gran periodista y sus artículos tenían un gran dominio literario. Habla de la asombrosa actividad de Almagro en todos los órdenes orientada a despertar la conciencia dormida del huertano y dice que a pesar de ser un luchador, no era un carácter repolente, taciturno y sombrío. Como Dantón amaba la vida y quería a los hombres con sus victorias y sus defectos, aunque se esforzara en reformarlos. Explica que la Comisión no ha querido celebrar una velada necrológica y ha preferido ofrecerle la sesión matinal de un domingo, que él dedicaba a sus propagandas. Decía un filósofo alemán que la mañana es la juventud del día; ofrendamos a la juventud generosa de López Almagro esta expresión juvenil de la Naturaleza, ya que tal vez para hacer más poética la ofrenda, ese rayo de sol que furtivamente se filtra por un ventanal del teatro parece que viene a besar alegremente su recuerdo. Gaspar Peña Se ocupó de la figura de López Almagro como literato, haciendo resaltar su novela «La Garducha» y sobre todo su obra «Colasia» donde describió su verdadera personalidad literaria. Dijo que en el había una verdadera centara que no se explotó porque nos lo arrebató la muerte, pero que era una verdadera promesa. Lo que López Almagro recogió

en «Colasia» era su espíritu vivo, fue la niñez de aquel niño que vino a perder a su madre, que agonizaba dijo cuando aquella se elevaba hacia el cielo: Yo romperé la corteza. Se extendió en elocuentes párrafos sobre la personalidad de López Almagro en todos sus aspectos y terminó con una bella oración que fué muy aplaudida. Navarro Vives Comenzó expresando su más enérgica protesta porque Murcia en el momento en que se iba a hablar de López Almagro se hallaba suelta. Dijo que al oír a su amigo Zamora y al ver este acto había sentido dentro de él la voz de otro hombre, la voz de un hombre santo que como decía López Almagro era la de San Miguel de Unamuno lanzándose a conquistar el Santo Sepulcro, y López Almagro dejándose arrastrar por esa voz interior se lanzó a labrar los campos esteriles cuando en ellos se sembraba la semilla contra el caciquismo soez. La República agregó no se ha creado de repente, sino que ha tenido una labor previa y esa labor es debe a López Almagro, por eso el fué un verdadero precursor de la República que hemos proclamado. Habló de López Almagro pedagogo diciendo que representaba no la Pedagogía de su tiempo sino que era también el precursor de la Pedagogía moderna. Ser maestro es algo muy difícil, no basta tener colgado el título hay que serlo como lo era López Almagro. Refirióse a la cultura de López Almagro, «adquirida» en la Escuela Normal y en la Universidad y a la proyección de su cultura sobre sus discípulos y sobre el pueblo, lanzándose a la calle para buscarlo. Fué materialista y darwinista, pero cuando observó que el darwinismo le cerraba las puertas del conocimiento hizo esfuerzos sobrehumanos, esfuerzos de investigación para andar más dentro, le llevaba a buscar lo que un filósofo nuestro, Ortega y Gasset, dice que es fundamento del alma del hombre, lo que no quiere llamar sentimiento vital y lo llama pulso vital. Y López Almagro que conocía ese pulso vital y sabía como había de levantarse en la escuela, lo hizo creando la inquietud haciendo vibrar el alma del niño. Porque quería sembrar esta inquietud muchas veces le ofendía que todo lo que se significaba la cultura no se condensaba en escribir y leer, aprender Geografía y otras ciencias porque eso era vieja Pedagogía y eso era secundario, lo que era necesario era despertar en el alma del niño el deseo de aprender, la inquietud de conocer las ciencias del saber, eso era en su opinión la verdadera educación. Yo le ofendí cuando el raid de Ramón Franco la emoción que ponía en sus palabras cuando explicaba su significado a los niños, cuando les decía que a ese avión impulsaban sus alas la fuerza de la libertad y entusiasmo a los niños que sintieron vibrar dentro de ellos el espíritu patrio. Dijo que se le había acusado de poco religioso y López Almagro era uno de los hombres más religiosos y ahí está su bellísima conferencia de Valencia. Narró con prójimos detalles la visita de López Almagro con sus alumnos a la torre de la Catedral donde contemplando el panorama de nuestra hermosa vega explicó a los niños la grandeza de Dios y después en conversaciones con él le decía que sus alumnos habían aprendido en un solo día mas religión que todo el tiempo que llevaba enseñandoles el catecismo del padre Ripalda. Terminó diciendo que López Almagro llenaba el alma de los niños con las lecturas del Evangelio a través de las cuales vibraba el alma de los discípulos de amor hacia el maestro y de esta forma López Almagro intensificaba la religión de los niños hacia su maestro. Domingo Abellán Como pensador glosó la figura de López Almagro desde su mas tierna infancia diciendo que había sido un preferido de los Dioses. Dijo que López Almagro en cierta ocasión le dijo que la Pedagogía tenía que hacer una revolución copérnica en la escuela, sacando de esto una conclusión tremenda; decía; es necesario hacer esa revolución haciendo que sea la escuela y el maestro los que giren alrededor del niño, no el niño alrededor de la escuela. Establó López Almagro en su aspecto íntimo, expresando su grandeza y sencillez de alma en este pasaje de su vida: En cierta ocasión yo vi a López Almagro sentado al piano interpretando música granite,

música que no estaba escrita y pasaba horas y horas así hasta que una vez le pregunté que por qué hacía aquello y no pudo contestarme, porque me dijo, que la belleza no se podía expresar, que los hombres aún no habían inventado una cosa conque expresar la belleza. Terminó diciendo que López Almagro no estaba conforme con nuestra religión, pues él aspiraba que los hombres tuvieran lo que tenían los dioses, y es porque López Almagro no fué un hombre, fué un ángel. Ruiz-funes Comenzó expresando su emoción por los discursos que había oído de López Almagro, diciendo que por encima de todo López Almagro era un hombre bueno, un ejemplo de honradez, un hombre moral. Supo en los tiempos de las vacas floacas sembrar la tierra yerma, estéril y esta semilla fructificó. Era el hombre de las realidades, el hombre de la esperanza y el hombre del dolor, porque supo dar cima a sus rebeldías en aquellas horas del dolor. Recordó un momento interesante de la vida del ilustre periodista aquel que representó la disconformidad, la oposición frente al caciquismo. Era entonces el caciquismo un mal español oriundo de la incultura, mas aguda en unas regiones que en otras, era el mas estúpido de los caciquismos, era en resumen, la protesta de la inteligencia frente al cretinismo. Toda la lucha de este tipo es dura porque ni Aristóteles ni los fundamentos de la filosofía platónica eran suficientes para avivar las ideas en los cerebros que no tienen feundidad, pero sin embargo pueden llevarse las enseñanzas. En este aspecto de la lucha se formaron nuestros evangelistas civiles, partiendo de Costa y entre ellos tiene un puesto por derecho propio tiene un lugar nuestro López Almagro. Refirióse a la muerte de López Almagro y dijo que la muerte tiene una expresión gráfica en la ceguera que diezma las filas causando brechas sin lógica en la inteligencia, causando así con esta ceguera la muerte de aquel hombre, inteligencia de aquel hombre que nos lo arrebató a la muerte cuando mas lo necesitábamos, pero su obra material queda simbolizada en su ejemplo. Se dirigió a los maestros y maestras para decirles que estos homenajes limpios, estos homenajes del espíritu, como el que se dedicaba a López Almagro lo recordasen siempre y recordasen su labor en la escuela con emoción porque era la obra de la inteligencia pero también lo era del corazón. Se oyó entre los niños que han de formar una España nueva—terminó diciendo—Pues bien ser los eventores de sus espíritus pero acordados de López Almagro que a través de su corazón, con la sangre que mandaba a sus manos, esculpió la futura vida de la intelectualidad española. Todos los oradores se terminaron sus discursos fueron francamente aplaudidos. Al finalizar el acto se guardó un minuto de silencio a la memoria del ilustre periodista murciano.

Información municipal

El nuevo alcalde impone castigos a diez y seis funcionarios que no acudieron puntualmente a su trabajo

El señor Moreno Galvache acomete el problema de la higiene de la vivienda

El alcalde señor Moreno Galvache ha dicho a los periodistas que ayer mañana a las diez llegó a la Alcaldía y que se encontró con la desagradable sorpresa de que buen número de funcionarios no habían acudido a su trabajo. En vista de ello ordenó hacer una lista de los que no habían llegado aún, que sumaban diez y seis. A estos funcionarios les ha impuesto el castigo correspondiente a una falta leve, que es suspensión de un día de haber y apercibimiento. A la tercera falta de esta naturaleza, serán despedidos. También dijo el señor Moreno Galvache que desde mañana se pondrá a la firma de los funcionarios el libro de asistencia que él mismo verá diariamente. Los funcionarios tendrán que trabajar las ocho horas reglamentarias. Estas serán repartidas de la siguiente forma: De nueve a dos en la mañana y el resto por la tarde. Agregó el alcalde que había observado que se dejaba incumplido el artículo 19 del Reglamento de funcionarios. En lo sucesivo, los jefes de negociado darán certificado de todos los asuntos despachados. También he dado órdenes de que desde hoy mismo queden en suspenso todos los pagos que se hacían por horas extraordinarias de trabajo. Terminó el señor Moreno Galvache su información sobre los empleados municipales diciendo que había impuesto un castigo de cinco días de suspensión de empleo y sueldo a un guardia municipal por haber faltado a sus deberes. La higiene de las viviendas He llamado al decano de la beneficencia municipal, señor Ayuso, para preguntarle qué se había hecho sobre la higienización de las viviendas. Como es éste un asunto en el que tengo un gran interés, por razones de humanidad, he ordenado que inmediatamente se comiencen los trabajos de inspección. En lo sucesivo, se me dará cuenta cada quince días de los trabajos realizados, debiéndose presentar, en ese plazo de tiempo, por lo menos cincuenta expedientes de inspección. Las casas que no estén en condiciones higiénicas serán arregladas inmediatamente por sus dueños y si no lo hicieron, se les multará con el seis por ciento de la renta mensual. El pago de haberes Dijo también el señor Moreno

murciano pagaron en concepto de células personales para atender con ello a las necesidades de la Ciudad; y sabiendo la buena situación de la caja de la Diputación, que rogó a mi querido amigo el señor Pascual Murcia, que para atender al pago de la nómina me enviase parte de dicha cantidad retenida, sin perjuicio de que salvada de momento la situación municipal, se fuera al saldo definitivo de las cuentas entre ambas Corporaciones, que por otro lado, el mismo señor Presidente de la Diputación reconoce en su nota que son cuentas antiguas. Tradicionalmente la Diputación—sita en situaciones económicas desastrosas de su caja que todos recordamos,—nunca había gobernado económicamente al municipio y creí que esta tradición continuaría y mas ahora, en que no apremia el dinero a la Diputación, pues es público que incluso piensa en adquirir local propio; aparte de que para pertenecer a la Comisión Gestora se necesita antes ser Concejal, lo que parecía que influiría en una buena predisposición hacia el Ayuntamiento; pero mi querido amigo el señor Pascual Murcia no lo jostima así, y sigue reteniendo unas cantidades ingresadas recientemente que el contribuyente pagó para el principio. Respetamos su criterio, sin perjuicio de lamentar sinceramente que el señor presidente de la Diputación olvide, que no fué designado para ese cargo por sus electores, si no para concejal, que por ser concejal está en la Diputación y por ello estimo que tenía ciertos deberes espirituales que cumplir con el Ayuntamiento y la ciudad. Por lo demás, tenga la seguridad mi querido amigo Pascual Murcia, que no era necesario recordar que ya negó el pago de ello al señor López García, para justificar el que en su decisión no influyen cosas políticas, pues yo sé que dada nuestra antigua amistad entre nosotros no reza eso. Dimisión del secretario del Ayuntamiento Al terminar la firma de ayer, el secretario del Ayuntamiento, señor Visado, manifestó al alcalde que le presentaba la dimisión del cargo. El señor Moreno Galvache le manifestó que, sintiéndolo mucho, estaba dispuesto a aceptársela, pero que se la presentara por escrito. El señor Visado ofreció hacerlo y pidió mientras tanto quince días de permiso, los que le han sido concedidos por la Alcaldía. Del Gobierno civil El gobernador dice que se intentaba repetir la quema de conventos Al recibir el gobernador a los periodistas les manifestó que habían sido detenidos Francisco Liza Alburquerque y Bartolomé Gil, habiéndose efectuado la detención del primero en la fábrica de muebles del señor Delmas, donde trabaja. Añadió que los detenidos, son Antonio Criasanto Hernández, Vega y otro de los detenidos, completaban el grupo de los que dirigen en Murcia el pasado movimiento social, cuya detención había ordenado. Siguió diciendo el señor Penamaria que estos cinco detenidos le están a su disposición y a su vez lo han sido a la del juzgado, pues según mis noticias unas fechas antes de la del 25 celebraron una reunión en las inmediaciones de la estación en la que acordaron proceder a la quema de algunos conventos y otros edificios, para lo cual se distribuirían capitaneando grupos de diez individuos, los cuales actuarían simultáneamente a fin de asegurar el éxito de la empresa. Manifestó también el gobernador que, según sus informes, los detenidos, sinó los autores materiales del intento de incendio de la iglesia de Benijáfan, eran cuando menos los inductores. Finalmente rogó a los periodistas que hicieran público su deseo de que cuando tenga que intervenir en algún asunto o castigar alguna falta no vayan a él con recomendaciones ni con súplicas de que modifique su criterio, pues como ha de ser inflexible en sus determinaciones. Continúa en 4.ª plana.

# LOTERIA NACIONAL

Números premiados en el sorteo del día 1 de febrero de 1932

## PREMIOS MAYORES

PESETAS	NÚMEROS	POBLACIONES
100.000	1.953	Córdoba-Archidona-Valencia
60.000	40.273	Orense
30.000	8.136	Cartagena-Barcelona-La Línea
25.000	29.764	Las Palmas-Valencia-Manresa
1.500	32.02	León-Barcelona-Madrid-Alsasua
	20.213	Madrid-Valencia-Sevilla-Bilbao
	43.298	Sanlúcar la Mayor
	37.514	Almería
	16.193	La Línea-Caravaca-Barcelona
	40.714	Madrid-Llobregat-Barcelona
	41.210	Barcelona-Madrid-Orense
	37.174	Oviedo
	19.726	Cádiz-Córdoba-Barcelona-Paradas
	36.572	Madrid-Barcelona-MURCIA-Valls
	925	Zaragoza-Barcelona-Sevilla-Hellín
	41.796	Madrid
	2.171	Cádiz-Barrios-Llobregat-Toledo
	33.875	Zaragoza
	24.994	Alcalá de Henares-MURCIA

## PREMIOS PEQUEÑOS

Decena	280	159	714	012	930	311	604	029
55 41 20 81	054	813	835	597	152	300	679	093
Centena	111	892	898	611	188	080	894	655
125 349 414 168 878 652 062 455	702	060	747	378	939			
280 500 416 271 992 802 456 206								
291 295 182 668 211 360 205 932								
537 119 579 302 301 653 544 936								
924 838 591 358 217 431 724 520								
725 824								
Mil								
856 944 375 520 764 115 746 021								
652 461 320 161 578 775 820 358								
557 885 271 652 843 333 938								
Dos mil								
088 162 031 024 190 559 671 822								
555 150 117 205 617 413 708 499								
334 090 688 421 176 885 291 652								
428 422								
Tres mil								
966 570 909 706 975 600 465 801								
042 782 964 867 820 407 555 235								
427 021 192 713 008 728 888 318								
980 058 788 729 104 359 558 361								
595 274 488 228 601 870 917 903								
760 158 199 026 286								
Cuatro mil								
806 052 474 888 622 089 610 765								
083 029 539 036 215 035 738 313								
220 845 485 058 188 841 031 361								
450 852 445 472 119 983 344 004								
882 565 711 868 788 521 200 776								
Cinco mil								
608 568 552 465 764 813 630 759								
439 806 467 229 327 840 180 370								
315 204 411 271 869 077 783 875								
721 798 694 544 645 667 328 359								
423 129 043								
Seis mil								
629 989 212 732 194 400 803 526								
188 580 900 375 179 008 323 845								
781 415 692 535 646 491 403 544								
172 886 281 548 775 862 158 554								
020 639 304								
Siete mil								
317 326 149 823 562 693 241 007								
722 710 488 989 494 643 603 979								
988 078 694 600 379 513 406 185								
326 346 743 891 786 477 393 409								
612 663 886								
Ocho mil								
672 313 405 007 281 826 819 124								
464 743 761 829 608 660 482 078								
652 864 822 566 306 434 474 457								
610 817 043 941 466 955 210 578								
083 951								
Nueve mil								
374 389 417 395 260 987 001 473								
232 738 021 567 018 233 455 167								
748 593 647 693 961 898 278 348								
532 764 529 121 365 105 094 670								
271 225								
Diez mil								
200 833 003 434 414 993 519 891								
538 335 538 005 016 127 559 178								
026 087 507 807 299 652 029 898								
453 869 623 505 849 375 608 264								
615 573 181 092 463 361 466								
Once mil								
462 349 517 837 812 932 872 726								
481 665 784 244 514 185 807 195								
203 728 381 949 288 538 517 888								
434 003 854 776								
Doce mil								
182 740 652 077 543 897 697 816								
638 898 863 784 444 996 694 600								
826 558 108 956 376 359								
Trece mil								
105 451 907 125 747 186 489 007								
560 261 588 851 777 928 073 396								
974 177 074 950 728 661 640 151								
118 557 116 491 824 087 157								
Catorce mil								
794 060 263 057 870 911 778 680								
490 277 951 809 957 792 754 170								
494 112 088 817 514 495 894 082								
694 772 477 129 933 979 217 889								
929 579 602 374 816								
Quince mil								
317 965 408 792 228 619 352 815								
761 538 298 902 589 495 257 539								
189 271 424 892 410 671 971 980								
904 933 651 791 704 664 228 244								
007 499 174 951 602 204 600 947								
634 703 635 716 735								
Dieciséis mil								
118 243 223 392 039 165 320 734								
869 808 151 149 724 608 405 261								
926 347 199 440 224 264 836 403								
927 335 461 107 701 088 409 246								
229 997 067 700 931 159 082 666								
Diecisiete mil								
652 511 615 160 980 600 673 331								
235 412 005 767 284 609 122 750								
133 612 837 600 046 080 341 306								
821 956 857 474 161 099 075 126								
436 972 785								
Dieciocho mil								
008 388 080 317 169 022 084 043								

917 717 316 478 285 292 800	785 834 461 063 306
Treinta y seis mil	971 377 085 126 385 573 709
273 452 144 145 093 525 698	343 167 686 885 954 082 801
389 332 448 544 391 504 548	369 808 071 657 204 496 055
Treinta y siete mil	082 553 748 570 056 506 680
190 752 789 916 095 903 385	734 800 489 237 057 811 868
302 944 402 469 793 880 509	992 562 380 393 238 094 017
820	
Treinta y ocho mil	465 204 818 107 189 880 670
194 800 087 687 072 605 166	168 472 739 297 951 017 396
811 678 878 479 329 777 353	955 392 362 494 097 633 947
838 846 920 331 270 007 829	426 794 418 117 705 874
Treinta y nueve mil	105 787 327 839 440 445 800
706 644 295 849 211 275 624	991 523 641 553 457 658 357
608 583 883 960 292 001 237	609 154 917 129 495 340 492
732 920 975 720 277 038 351	162 818
Cuarenta mil	673 065 984 009 748 487 064
221 194 621 423 883 039 143	091 005 786 752 436 868 958
343 883 167 824 501 783 042	902 193 025 987 213 551 141
985 449 557 555 236 430 377	265 814 109 917 560 204 048
665 303 543 505 822 298 408	471 432 466 409
Cuarenta y un mil	604 246 611 767 019 860 299
472 133 511 955 594 169 106	096 051 433 585 912 437 272
211 070 591 363 348 855 454	223 410 762 959 556 727 960
238 563 042 545 875 709 770	097 481 603 194 179 014 424
489 043 230 430 698 501 905	919
Cuarenta y dos mil	301 272 700 752 111 245 742
661 733 649 964 956 182 702	417 443 271 161 299 239 597
236 806 056 068 028 833 896	645 707 866 375 076 423 596
201 811 765 294 730 747 624	863 447 310 434 429 971 371
119 101 853 600 393 524 660	193 123 345 905 856 608 489
900 469 725 585 724 414 446	892 242 673 057 303 004 284
141	
Cuarenta y tres mil	231 187 116 310 723 836 026
875 679 401 632 076 925 444	969 458 623 950 914 077 911
927 433 606 748 763 259 576	9 4 312 132 988 906 833 470
874 993 146 200 431 766 971	104 416 760 170 689 468 651
978 069 254 299 954 214 110	115 508 027 607 733 447

### Los Previsores del Porvenir

NOTA OFICIOSA

En el «Boletín Oficial» de esta entidad de ahorro libre para pensiones vitalicias (revista mensual que mantiene cambio con gran parte de la Prensa), se dan noticias interesantísimas para los adheridos y para los extraños que se preocupen de su propio porvenir y el de sus deudos.

El número del corriente mes, que se facilita gratis en la Oficina Central (Avenida Comde de Peñalver, 22) o se envía a quien le pida (Apartado 366, Madrid), contiene la reseña del acto celebrado con los Diputados-Previsores, la lista de nuevos pensionistas y las cifras de producción y cuentas, con la garantía de la Intervención permanente del Gobierno. En él podrá verse que en el pasado mes de diciembre se han inscrito más de 6.000 nuevos asociados, aumentando más de 19.000 cuotas. También contiene el cuadro con los turnos para el cobro de pensiones del trimestre en la Caja Central y la orden de que comience el pago en las secciones de provincias, a las que se han girado las cantidades necesarias con la puntualidad de costumbre, y que suman en este trimestre más de tres millones de pesetas. La cuantía de esas rentas supone para los pensionistas, en general, un 40 por 100 de interés sobre las modestas cantidades que aportaron al capital social (por cada 12 pesetas anuales están cobrando 96 pesetas anuales), y para los sexagenarios un 75 por 100, que ahora se hará extensivo a los huérfanos de padre.

El Director general,  
Francisco Pérez Fernández

Información deportiva

Los partidos del domingo

Segunda división Murcia, 2-Oviedo, 0

Una delantera.—Cuando el Murcia le marcó seis tantos al Coruña, analizamos a fondo la labor de sus delanteros, de cuyo examen no salió demasiado bien parada. Lo hicimos entonces, no para restar méritos al triunfo, sino para contener las exaltaciones. A nuestro juicio, aquello no era más que el resultado de una tarde en que todo salía bien, y debíamos evitar que se creyera una cosa que la vanguardia murciana podía repetir fácilmente.

El domingo hubo una excelente delantera en la Condomina. La del Oviedo, naturalmente. Cinco muchachos ágiles, decididos, que encuentran el balón siempre que van por él, que se pasan y se desmarcan fácilmente, que tiran con fuerza. Esa delantera, en terreno extraño, no marcó. ¿Van comprendiendo los aficionados lo difícil que es, con una delantera como la del Murcia, que está equipo «arafa» algún punto fuera de casa?

Una línea media.—Hubo también una línea media. Pero esta le correspondió al Murcia. Jugaron bien los tres, sobresaliendo Palabí. Supieron contener a una delantera peligrosa, y no cesaron de crear juego

para sus delanteros. Por eso la victoria fué para el Murcia: porque tiene medios y el Oviedo no. Aunque los delanteros, salvo Sorriñero, no hicieran demasiado por triunfar.

Se nos dirá que Palacios tuvo suerte en los remates, y que al final parecía que no tenía tampoco voluntad. Que Vilalta, cada vez que Antofito trepezaba con otro jugador, lo castigaba, fuera la falta de quien fuera. Que los defensas ovetenses entraban y se quedaban con el pie en alto. Perfectamente. Pero en el primer tiempo, Palacios le hizo dos pases adelantados a Zamora y éste no fué por ellos. Y Aracil regataba hasta que le quitaban el balón. Y en el segundo hubo dos salidas de principio de Oscar, en las que perdió el balón que pasó ante la meta libre de contrarios. Y la primera vez llegaron antes los ovetenses, y la segunda Palacios vió incoactivamente como iba fuera.

Uno, entre seis.—Si queremos enjuiciar la labor de ambos trios defensivos, no podemos mencionar sin reservas más que la actuación de Grier. Aresco entorbió la suya con sus sociedades, y Guasch, aunque se lució en un par de ocasiones, no intervino demasiado. Los defensas ovetenses por su

parte, no hicieron más que acosar su mediana, que en ocasiones quisieron compensar con violencias. Y Oscar, que paró muchos tiros fáciles, hizo dos salidas llenas de concierto, impropias de un guardameta de talla.

Un tanto en cada parte.—Hasta los veintitres minutos del primer tiempo, no se inauguró el marcador. El balón llegó a Sorriñero, éste se internó y controló, y Zamora, de cabeza, lo mandó a la red. Hubo de esta parte un buen tiro de Chusle, que mereció ser el empate.

Granó el Murcia en el segundo tiempo, y llegó hasta Oscar. Zamora envió el balón de cabeza a Palacios, quien remató, de cabeza también. El balón dió en el travieso y salió hacia el lado opuesto. Sorriñero falló el remate, y Zamora metió el pie oportunamente y mandó el cuero a la red.

Mediado el tiempo, Lángara estuvo a punto de marcar, en una colada iniciada en ofensa, teniendo Guasch que tirarse a sus pies. Antofito mandó fuera un centro con que Sorriñero terminó una buena jugada.

Equipos, árbitro y público.—Las alineaciones fueron: Oviedo: Oscar; Caliche, Sión; Angel, Sicho, Chus; Lángara, Gallart; Lángara, Chus y Polón. Murcia: Guasch; Grier, Aresco; Muñoz, Palabí, Viguera; Antofito, Palacios, Zamora, Aracil y Sorriñero.

Arbitró el catalán Vilalta, al que desde el principio vino ancho el partido, y sin que vieramos tildar de parcial, se veía que le impresionaba el que el Oviedo sea el líder de la división. Cuando terminaba la primera parte, el Oviedo presionaba la meta murciana. Se cumplió el tiempo reglamentario, y mientras el público pedía el final, se produjo un corner contra el Murcia. Arriba no terminó mientras no consiguieron despejar los locales. En cambio en el segundo, donde también descontó unos minutos, aquí justificadamente, su silbato dió fin a un peligroso avance murciano, perdonó un claro penalty ovetense, aunque involuntario, y otro lo señaló golpe franco. Tal vez por esto, tuvo que salir en la mediación protegido por los jugadores. Los ovetenses, en lugar de seguir hacia la caseta, se quedaron ante la del árbitro, y entre Torrijuan, el actual entrenador, y Galé, que no jugaba, y unos espectadores, se produjo un incidente en el que resultó consternado un anciano, y originó la detención de aquellos. Terminado el partido, visitamos a los jugadores en el hotel, sin lograr que nos hicieran manifestaciones. Entre ellos, Oscar afirmaba a sus compañeros que esto era Marruecos, y Gallart, nos dijo: —Ya irán a Oviedo. Y es el último partido. Allí, si cas Sorriñero, no será como aquí de «camama». Al entusiasmo con que el buen público de Oviedo sigue su actuación, los jugadores ovetenses deberían corresponder con una mayor serenidad en la derrota. Que consó una buena delantera, no está tan seguro el ascenso como ellos creen.—Jorba

Otros resultados Sevilla.—El titular venció al Atlético por tres a cero. Gijón.—El Sporting venció al Castellón por dos a uno. Ceraña.—El Deportivo local empató a cero con el Betis. Barcelona.—El Cataluña empató a tres con el Celta.

Primera división Madrid, 2.—Barcelona, 0 Madrid.—Partido jugado con la dureza propia de un encuentro en el que se ventilaba el primer puesto de la clasificación, pero sin violencias censurables. Triunfo justo del Madrid en una tarde de escasos aciertos, los suficientes para mostrarse superior a su contrario. El Barcelona, sin llegar a defraudar, no fué el que se esperaba. El encuentro fué un partido de defensas, y venció el equipo que mayor consistencia acusó en su retroguardía. A los treinta y dos minutos del primer tiempo, un centro de Olaso lo mandó a la red Olivares de un buen tiro. Diez minutos más tarde un pase admirable de Regueiro y un tiro durísimo de Olivares se convirtieron en el segundo. En la continuación, los equipos no alteraron sus posiciones. Sanchis Orduño arbitró excelentemente. Las alineaciones fueron: Barcelona.—Nogués; Zabalo, Alcoriza; Arnao, Arocha, Gamis; Pierra, Goiburio, Samitier, Ramon y Patera. Madrid.—Zamor; Ciriaeo, Quin-

coes; León, Prats, Ateca; Eugenio, Regueiro, Olivares, Hilarlo y Olaso. Otros resultados Bilbao.—El Atlético venció al Racing por tres a dos. Valencia.—El titular venció al Arenas por tres a dos. Barcelona.—El Español venció al Donostia por dos a cero. Irún.—El Unión perdió ante el Alavés por dos a cero.

Tercera división Resultados Pontevedra.—El Eiríña venció por uno a cero al Valladolid. Bilbao.—El Barcelona perdió ante el Osasuna por tres a uno. Pamplona.—El Aurora y el Eran-dio empataron a uno. Barcelona.—El Martínez y el Bardonata empataron a tres. Palma de Mallorca.—El Mallorca perdió ante el Sabadell por dos a cero. Zaragoza.—El Iberia y el Júpiter empataron a uno. Alicante.—El titular venció al Imperial por dos a cero. Con este resultado el Alicante se coloca en inmejorable situación para clasificarse por este grupo.

Partidos amistosos Inauguración de un campo El domingo se inauguró en Zenta el campo de fútbol del Majón, jugando con el titular local la Unión Deportiva Murciana, que ganó por uno a cero. Los vencedores alinearon a Javier; Navarro, Bastida; Murcia, Soler, Carbones; Pedro, Mariano, Nicanor, Lechuga y Luisin.

Los vencidos a Gambín; Miralles, Juan; López, Gambín II, Tarzáo; Miralles II, Maristany, Santiago, Luis y Manolo.

EL LIBERAL puede adquirirse diariamente, en LORCA. Canalejas, 62. VALENCIA. Kiosco Río de la Plata, calle Barcas, 6. ALBACETE. Kiosco Moreno. Paseo de Alfonso XII. ALICANTE. Casa de Prensa. San Fernando, 32. CARTAGENA, en el Kio-co Victoria, en las Puertas de Murcia, y en el Kiosco de la calle Mayor, frente a Café Excelsior. MADRID. Kioscos Puerta del Sol y calle de Alcalá. BARCELONA.—Kiosco Carmen Rambla de las Flores, frente calle Carmen.

Caridad Se solicita para un matrimonio de cierta edad, sin recursos de ninguna clase pues el marido se encuentra parado desde el mes de mayo; éste se ofrece como empleado de oficina para contabilidad cobrando o cosa análoga rogando a las buenas almas un socorro. Razón Juan Carrillo, calle de la Flor número 4, 1.º

URINARIAS LO MAS EFICAZ, COMODO, RÁPIDO, RESERVADO Y ECONOMICO (AMBOS SEXOS) Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la blenorragia, gonorrea, (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, cuando durante unas semanas o cinco Cachaets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis a A. García, Alcalá, 85, Madrid. Precio: 16,25 pesetas.

SE ALQUILAN Piso nuevo, moderno, agua, gas, ocho habitaciones, en Santa Teresa, 21-23. Bajo para comercio, almacén, puertas metálicas a dos calles, situación inmejorable de negocio. Santa Teresa, 21-23. Piso bajo, con agua, 30 pesetas. Movera, 2. Cuarto bajo para despacho, oficina, almacén. Económico. Plataría, 65 67.

Fabricación de pan de lujo TAHONA DE STA. EULALIA — San. Antonio, 42 Rico «Pan de Viena» todos los días a las 11.—Pan integral de trigo del país, de sabor agradable. —«Pan Regio» de exquisito gusto.—Única casa que fabrica esta clase en Murcia, siendo el «Pan Regio» de gran consumo en las grandes poblaciones. ANGEL GARCIA MOLINA — Teléfono, 1706

FIDEL RODRIGUEZ SANCHEZ SUCESOR DE JOSÉ GUILLAMON MARTINEZ CALBACCIONES - SANBAMIENTO - FUMISTERIA Ventas e instalaciones garantizadas Proyectos y presupuestos gratis DESPACHO Y EXPOSICION, PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUM. 1 MURCIA — Teléfono, 1809

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

GRATIS OBRAS DE DUMAS Al fin del mes de Febrero aparecerá nuestra grande y nueva edición de las obras de Alejandro Dumas. Es el deseo de la Editorial dar a estas magníficas novelas la mayor divulgación posible entre todas las clases sociales. Con tal motivo, he decidido ofrecer GRATIS un número considerable de estas obras. Cada lector de este periódico que envíe el cupón adjunto a nuestra oficina central dentro de diez días, recibirá gratis LAS OBRAS DE ALEJANDRO DUMAS, 4.000 páginas en 24 tomos aproximadamente. Las novelas clásicas de este «causar», el más principal, no sólo de la literatura francesa, sino también de la literatura mundial, conquistaron el mundo entero desde su primera aparición. Haz sido traducidas en todas las lenguas y hallaron millones de lectores entusiasmados. Aun hoy día estas novelas no han perdido nada de su poder mágico y seguimos cautivados e impacientes las aventuras relatadas magistralmente, con exquisito humor y rica fantasía. Los libros saldrán al mercado primerosamente impresos y en tamaño de libro corriente. A título de gastos de anuncios y expedición, sólo cobraremos la pequeña retribución de 80 céntimos por cada tomo. La expedición se hará según el orden en que lleguen los cupones. Nuestra edición abarca las obras siguientes: LOS TRES MOSQUETEROS - VEINTE AÑOS DESPUES - EL CONDE DE MONTECRISTO EL CAPITAN PANFILO - EL COLLAR DE LA REINA = JUANA DE ARCO, etc., etc. INSTRUCCIONES Corte este cupón y envíalo en seguida, en un sobre, a las oficinas en MADRID de la «EDITORIAL ALHAMBRA» SVEND FERGO Avenida de Pi Margall, 18 pues esta oferta sólo queda en vigor para los cupones que se reciben en nuestra central dentro de los diez días siguientes al de la fecha en que se publique este anuncio. Escriba su nombre y dirección en forma clara y precisa. IMPORTANTE.—No incluyan dinero ni sellos al enviar el cupón

BORRACHOS!! POLVOS COZA Curan radicalmente el vicio de emborracharse. Son inofensivos. De resultado garantizado. Pueden administrarse sin que el interesado se dé cuenta. UNICO REMEDIO CONTRA LA EMBRIAGUEZ. En todas las farmacias. Pedid datos y muestras gratis a Ferrer S. en C., Plaza San Julián, Murcia.

Su Buena Estrella NORA RADIO DISTRIBUIDOR JAIME SCHWAB MADRID LOS MADRAZO, 20 BARCELONA CORTES, 436

LEGISLACION DE LA REPUBLICA Compilación de las disposiciones dictadas y publicadas en la «Gaceta de Madrid», desde el día 14 de Abril al 31 de Diciembre de 1931, por José F. Arroyo (abogado del Estado) y Juan Ossorio Morales (profesor de la Facultad de Derecho de Granada). Precedida de la Constitución de España, las leyes fundamentales y básicas de la República, es decir, todo lo referente a Agricultura, Leyes y Jurados Obreros, Accidentes y contratos de trabajo, Ordenación bancaria, Bienes de la Iglesia y Ordenes religiosas, Ración de la Obra de la Dignidad, etc., etc., y demás leyes constitutivas del nuevo estado jurídico perfectamente clasificadas y expuestas para su fácil manejo, por orden alfabético. Es obra INDISPENSABLE no solamente a abogados, procuradores, registradores, notarios, jueces, funcionarios y demás relacionados directa o indirectamente con la Justicia y la Administración, sino a Proprietarios, arrendatarios, colonos, etc. Forma un precioso volumen de más de 600 páginas en tamaño 6 X 11, es decir, a propósito para llevarlo en el bolsillo, impreso en papel fino y encuadrado en tela flexible limitación pl. Precio 10 pesetas. Por correo 10,50; a reembolso 10,75. Pedidos a LIBRERIA BERGUA, Mariana Pineda, 9, MADRID. Teléfono 19728.

SI USTED COMPRO O VENDE ALGO ANUNCIESE EN NUESTRA Sección especial por palabras Y OBTENDRA RESULTADOS PRACTICOS Suscríbese a EL LIBERAL

SE VENDEN cistidera fabricar Jabón, 3.500 litros cubida; depósito lejero, 1.000 litros; aparatos cortar barras y troquelar pastillas jabón, y bomba rendimiento 5.000 litros horas. Todo bien conservado. Informará Silvestre Navarro.—Espinardo. Agente exclusivo necesitase, artículos gran consumo ramo industrial y automovilista. Escribir: Suministros Generales, Rossellón, 203, Barcelona. AUTO-VENTAS fijas y efectos de ocasión Gestión de compra y venta Calle Almadú, Murcia.

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS LEY DEL TIMBRE VENTAS Según dispone el artículo 209 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala: Hasta 10 ptas. . . Ptas. 0,10 De 10,01 a 100 id. — 0,15 De 100,01 a 250 id. — 0,30 De 250,01 a 750 id. — 0,60 De 750,01 a 1.200 id. — 1,20 De más de 1.200 id. — 2,40 El impuesto del Timbre por anuncios será de cuenta de los señores anunciantes, y de la cantidad que fija la vigente ley del Timbre. Se vende o arrenda taller completo de litografía sobre papel, instalado en sitio céntrico y funcionando normalmente. Razón: San Julián, 8. Vendo 50 sillas, tres carrillos mano, tres bicicletas, rejas, puertas viejas (tres de cochera). Calle Herradura, 5. TRASPASOS Traspaso local con estacion. Pinar, 11 y 13.

ALQUILERES Se alquila local para almacenes. Carretera Alcantarilla, 8, Razón, 6. VARIOS Ojera o dependiente ofrecese para toda casa comercio. Calle Herradura, 5. 20 pesetas diarias. Trabajo sencillo a destajo (proprio hogar) dedicándose a libros. Apartado 12151, Madrid. Se recomienda el Laxorona para el estreñimiento; por eficaz, cómodo e inofensivo. Siempre que deseéis un buen purgante o un cómodo laxante acordaos de Laxorona.

MADRES! La antigua y acreditada DENTICINA VIUDA DE D. PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO, cura a los niños todos los trastornos de la dentición. Caja, con 18 papeles, 1,50. Ama de cría para su casa de 28 años de edad, leche de 21 años de edad, leche de ocho días. Razón: Camino de Alcantarilla, Carril de las Mijas, preguntando por los Barraqueos. (42) Ama de cría para su casa de 30 años de edad, leche de ocho meses. Razón: Carrereta del Paimar, Las Barracas, preguntando por Dolores Gallego Gracia. (1) Ama de cría para su casa de 28 años de edad, leche de un mes. Razón: Camino de Alcantarilla, entrada apartado de Gábina, preguntando por Carmen Esparraguilla. (2) Ama de cría para su casa de 28 años de edad, leche de 21 años de edad, leche de ocho meses. Razón: Calle de la Flor número 4, 1.º

nes, le ponen en la dosazón de no poder complacerles.

Por llevar una bandera roja

Dijo también el señor Peñaranda que el domingo venía en un auto de viajeros un grupo que llevaba desplegada una bandera roja y cantaban la Internacional.

Los guardias le llamaron la atención a los portadores, y éstos la plugaron, pero una vez en tierra volvieron a desplegarla y organizaron una pequeña manifestación para trasladarla al Roma con motivo del acto que en él se celebraba en memoria del periodista murciano don José López Almagro.

Entonces fueron detenidos los cuatro que figuraban al frente de la manifestación, y llevados al gobierno civil dos de ellos fueron puestos en libertad, quedando detenidos los portadores de la bandera, que se llaman Antonio Egea Solvente y Rodrigo Fernández Plaza.

Otras noticias

Agregó que el domingo había asistido a la inauguración del curso en la Academia de Medicina, y que se proponía almorzar en unión de unos paisanos y antiguos condiscípulos que lo habían invitado.

Servicio exclusivo en Murcia para EL LIBERAL

ALEMANIA Y EUROPA

En el curso de un viaje reciente a Berlín he tratado de recoger una impresión directa, personal, sobre la situación actual en Alemania y sus repercusiones en el extranjero. Mi conclusión es que el peligro berlinés es en extremo grave y lo seguirá siendo cuando menos hasta las elecciones que han de celebrarse dentro de unos meses en Alemania y en Prusia. Hasta que la gran consulta popular aclare esta incógnita cabe considerar la llegada de Hitler al poder como posible, por no decir probable. Más vale exponerse a una sorpresa agradable que al caso contrario.

En cuanto a las negociaciones que acaban de llevarse a cabo en Basilea, debe tenerse en cuenta que después de la guerra, por haberse cometido el error de no fijar en una cifra determinada el importe de las reparaciones en el Tratado de paz, Alemania estuvo varios años sin pa-

gar nada. Fue solamente a raíz de la victoria de las izquierdas en Francia, en mayo de 1924, que el Gobierno Herriot concertó aquellos acuerdos a los que se dió el nombre de Plan Dawos y que los pagos por reparaciones comenzaron realmente.

Por obra de esos acuerdos y de los que siguieron, Francia ha cobrado efectivamente una cantidad respetable de miles de millones. Pero al mismo tiempo que Alemania pagaba a Francia, tomaba préstamos de Inglaterra y de los Estados Unidos. Esos préstamos, ya al Estado, ya a colectividades, ya a particulares, se destinaban teóricamente a obras de utilidad pública o de utilidad nacional o particular. La confianza que inspiraban la técnica alemana y el porvenir de su industria parecía a los banqueros ingleses y norteamericanos garantía suficiente de tales empréstitos. Mas he-

aquí que Alemania se encuentra en la imposibilidad de devolver esos préstamos y se declara a sí misma incapaz de seguir pagando cantidad alguna a cuenta de las reparaciones. La consecuencia de las inversiones imprudentes de los banqueros ingleses y norteamericanos ha sido la crisis financiera que arrastró la caída de la libra esterlina, y que durante unos días hizo vacilar hasta el mismo dólar.

Los gobiernos inglés y norteamericano desean naturalmente, en interés de sus finanzas, que las deudas particulares de los alemanes tengan prioridad sobre las deudas relativas a las reparaciones, a pesar de que éstas sean anteriores y constituyan una primera hipoteca, perfectamente conocida por los prestamistas que acudieron en segundo lugar. A la vez, la crisis económica que padecen los Estados Unidos obliga al Congreso norteamericano a mostrarse intransigente sobre la cuestión de las deudas interalías.

Francia se encuentra, por todo lo que antecede, en una situación extremadamente difícil, en la que, te-

niendo indiscutiblemente el derecho de su parte, se halla naturalmente terriblemente aislada, puesto que los intereses de sus principales aliados son opuestos a los suyos.

La votación del Congreso norteamericano sobre la cuestión de la moratoria, al insistir en que no podía discurrirse siquiera la reducción o cancelación de las deudas, ha demostrado el resultado negativo del viaje de Laval a los Estados Unidos.

También respecto a Inglaterra se halla Francia en una situación delicada, debido a la disputa de los francoalemanes, en la que el actual Gobierno francés se ha lanzado con sobrada precipitación. Existe, con todo, un poco de esperanza en el hecho de haberse iniciado negociaciones, pues los dos países tienen que comprender que su común interés consiste en no interrumpir sus corrientes comerciales que cuentan entre las más importantes del mundo civilizado.

Es también por ese mismo lado de las negociaciones comerciales que llega una luz de esperanza en lo que respecta al porvenir inmediato de las relaciones francoale-

manas. Será, en efecto, imposible llegar a todo acuerdo serio en el terreno financiero y hasta en el terreno político—pues ambos están estrechamente ligados—mientras tanto no se halle aclarada la situación interior del Reich. Las comisiones económicas francoalemanas están trabajando; ellas pueden hacer mucho en bien de todos, y es de desear que logren pronto resultados concretos.

Es preciso que el interés general se imponga a los egoísmos particulares. Es preciso que éstos com-

prendan que el restablecimiento de la prosperidad general será más eficaz hasta para los intereses particulares, que cualquier medio de protección. Todos, pero sobre todo los que tienen en estos momentos la misión y responsabilidad del mando, deben convencerse una vez que es por la cooperación y no por la guerra económica, que el mundo volverá a la normalidad.

Emile BORL  
Exministro de la Marina francesa.

Comunicamos a los numerosos compradores de los Célebres Medicamentos ALEMANN que estos se venden en:

MURCIA en la Farmacia Ayuso Miró, San Cristóbal núm. 6

En el «Libro Heumann» encontrará Ud. una relación detallada de estos 44 medicamentos, de su empleo y eficacia, además de una descripción interesantísima del cuerpo humano y de sus enfermedades más frecuentes. Dicho libro de 240 págs. con muchas ilustraciones, se regala sin ningún compromiso a todo el que le pida por escrito o personalmente al depósito general para España:



FARMACIA TORRES-ACERO, MADRID, 161. APARTADO 10.008.  
100.000 libros gratis

Para esos dolores...



La reacción es inmediata. La sangre circula nuevamente... desaparece el dolor. Tenga siempre un frasco a mano.  
LINIMENTO DE SLOAN  
Mata dolores

LA SEÑORA  
Doña Josefa García Aroca  
Ha fallecido en la noche de ayer a los 69 años de edad confortada con los Auxilios Espirituales R. I. P.  
Sus afligidos: hijos, doña Andrea, don Miguel, don Florentino, don José y don Emilio López García; hijos políticos, don Juan Manuel Márquez, doña Antonia Muñoz Clares, doña Juana Navarro Martínez, doña Asunción López y doña Mercedes Gallano; nietos, sobrinos, primos y demás familias;  
Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a su entierro, que tendrá lugar, a las tres de la tarde de hoy, desde la parroquia de la Era Alta al cementerio de dicho pueblo, anticipándoles las más expresivas gracias.  
Era Alta (Murcia) 2 de Febrero de 1932.  
No se reparten esquelas ni se invita particularmente.

EL SEÑOR  
Don Arturo Franco Orts  
FOTÓGRAFO  
Ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.  
Sus afligidos: esposa, doña María de los Desamparados Bielsa Sánchez; hijos doña María de los Desamparados, doña Juana, don Arturo, don Luis, don José y doña Francisca; hijos políticos don Luis Leante Lapazarán, don Ricardo Hernández Franco, doña Carlota Martínez Martínez, doña María Jiménez Nicolás y don Antonio Valverde Martínez; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familias;  
Comunican a sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles lo encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a su funeral que tendrá lugar mañana miércoles día 3, a las diez, en la parroquia de San Bartolomé, anticipándoles la expresión de su agradecimiento.  
Su entierro se efectuó ayer tarde, desde dicha iglesia.  
Murcia 2 de febrero de 1932.  
Casa mortuoria: Jabonerías, 6.

¿SUFRE USTED DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS?  
SERVETINAL GUMMÁ  
UNAS PRUEBAS MAS  
Don Antonio Leal López, practicante de Medicina, Cirugía y Ortopedia, residente en la calle de Colubí, 20, Palma de Mallorca, nos ha remitido la siguiente carta, que copiamos íntegra:  
«Señor director del Laboratorio Gummá.—Ancha, 1, Barcelona.  
Muy señor mío: Por indicación de un buen amigo maquinista de la Armada, con destino en la Comandancia de Marina de Barcelona, he hecho uso de su maravilloso preparado SERVETINAL en mi esposa, que padecía más de seis años de un grave padecimiento del estómago; la tenía privada de toda clase de alimentación y algunas veces le irrogaba tales molestias que le obligaba a continua alimentación láctea, y asimismo infinidad de veces le producía vómitos.  
Me encontré con el mencionado amigo en ésta en agosto del presente año; me aconsejó su preparado SERVETINAL, con el que él se había curado del estómago casi cuando se decidía a operarse, y fue tal el elogio que me hizo de su preparado, que encargué a esa su casa un frasco por mediación de un compañero practicante.  
Tan pronto recibí el específico empezó mi esposa a tomarlo, y le soy franco, pues oí que se trataba de un simple bicarbonato, y tanto mi esposa como yo nos reíamos de su preparado; pero cual no sería nuestra sorpresa al notar, sólo con un frasco, tan grandiosa mejoría; tanto es así que no ha tenido que comprar ninguno más, y lo que en casa hacía tiempo no veía, que era ver a mi esposa comer en la mesa de todo lo que se presenta, lo veo ahora, sin que cualquiera que sea su alimentación le produzca ni el más pequeño dolor ni trastorno.  
No puedo menos de pedirle perdón por haberme reído de su preparado en forma tan injusta, y con esto le envío mi más entusiasta felicitación por haber lanzado al comercio preparado de tan seguros e importantes resultados como los que hemos tenido en esta su casa en tan corto tiempo y después de haber gastado muchísimas pesetas en un sinnúmero de tratamientos y con todos jamás consiguió mi esposa lo que ese GRAN SERVETINAL, digno de un monumento.  
No me cansaré de aconsejarlo a mis clientes y amistades, seguro que quedará bien.  
Le autoriza para que haga uso como quiera y de la manera que quiera de la presente, por ser lo menos que puede hacer en favor del SERVETINAL suyo efectísimo y seguro servidor q. e. a. m.,  
Palma de Mallorca 20 de diciembre de 1931.  
Hemos recibido una atenta carta fechada en 25 del corriente de D. Juan Cotilla García, de 51 años de edad, residente en Almendralejo (Badajoz) calle del 14 de Abril, 42, manifestándonos que por espacio de 15 años sufrió del estómago, empezando por sentirse en él ligeras molestias las cuales iban acentuándose cada vez más hasta degenerar en una úlcera. Para combatir su dolencia sometióse a un sin fin de tratamientos sin conseguir con ellos un resultado francamente positivo.  
Dicho señor estuvo algún tiempo hospitalizado habiendo sido pronosticada su enfermedad de incurable, perdiendo por consiguiente toda esperanza de curación. En virtud de los múltiples casos de curación que ha logrado el SERVETINAL y que dicho señor leyó en la Prensa de Madrid decidió a seguir el tratamiento de este producto y cuyos resultados no podían ser para él y para nosotros más satisfactorios, toda vez que ha conseguido su restablecimiento completo.  
Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado  
Hasta la fecha hemos venido y vamos publicando continuamente en la Prensa de toda España, millares de casos de enfermos curados, con el nombre, apellidos, punto de residencia, calle, número, es decir, la dirección exacta, por consiguiente, huelga indicar al público el procedimiento que debe seguir para informarse de lo que llevamos indicado referente a la eficacia del SERVETINAL, en todas las enfermedades del estómago e intestinos.  
PRECIO: 5'50 Ptas. en Centros de Específicos y Farmacias